

以创新之笔书写绿色制造新篇章

——晋西春雷公司省级“绿色工厂”建设纪实

K 企业风采

走进晋西春雷公司,现代化厂房错落有致,自动化设备平稳运行,铜板带材流光溢彩,处处跃动着高质量发展的蓬勃生机。作为专注于战略新型引线框架及高性能高精度铜合金带材研发与生产的企业,公司以绿色为底色、以创新为引擎,在绿色生产管理、数字化转型、资源循环利用及生态保护等方面展现出充沛活力。2025年,公司实现万元产值二氧化硫排放量降低9.1%,万元产值氯氧化物排放量降低7.8%,成功入选2025年度山西省省级“绿色工厂”名单,在践行绿色发展理念、推动产业转型升级的道路上迈出坚定步伐。

坚持绿色生产 培育绿色基因

晋西春雷公司将绿色发展理念深度融入企业发展战略,将“零碳”思维贯穿于日常生产运营全过程,系统构建起“原料无害化、生产洁净化、能源低碳化、废物资源化、用地集约化”的全链条绿色制造体系,为“绿色工厂”建设奠定了坚实基础。

源头把控,绿色选材。严格实施供应商准入与评价机制,建立环保绩效评估机制,优先选用环保达标原料,从源头保障材料绿色属性。以高纯度电解铜为主料,推广环保型添加剂,大幅减少有害物质使用,逐步搭建起从采购到生产的绿色供应链。

技术革新,清洁工艺。持续优化工艺参数,加快技术升级与设备改造,在废气处理中引入顶尖净化装置,采用“密闭熔炼+多级除尘”工艺,进行多层过滤吸附,有效遏制粉尘与废气排放,实现生产全程洁净可控。

节能降耗,智能管控。依托能源管理系统,实时监测能耗数据,动态优化水电气等公共设施运行参数,提高能源利用效率,实现精细化能源管控。优化步进炉等燃气炉窑参数,降低对天然气化石能源的依赖,构建清洁能源体系。

循环利用,变废为宝。积极构建“铜屑回收——再生利用——产品增值”的循环链条,高效利用生产过程中的铜屑与边角料。实施铜屑热风干燥节能项目,攻克屑料氧化难题,能耗降低50%,实现清洁生产与资源节约协同增效。

文化引领,全员参与。精准把握“全面推进美丽中国建设”的深刻内涵,大力弘扬生态文化,将绿色理念融入企业文化和职工行为规范,常态化开展节能环保培训,提升全员绿色素养。全体职工的生态环境保护意识显著增强,“绿色制造”已然成为每



晋西春雷公司现代化厂房 ■ 受访者提供

一位职工的自觉追求。

坚持创新驱动 引领绿色制造

创新是绿色转型的核心动力。作为创新驱动型企业,晋西春雷公司持续加大对两地铜材创新协同,深化产学研合作,突破多项绿色制造关键技术,推动产品结构向高端化、绿色化升级。

两地协同,成果共享。通过共建专利池、共享技术成果,整合两地优势资源,加强基础技术研究,围绕“专精特新”发展思路,大力推进“专业化发展、差异化竞争、个性化服务”,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料等下游新兴产业,着力突破关键核心技术与“卡脖子”难题,将自主创新的“硬实力”与两地协同的“软实力”相融合,有效提升高端铜材的研发和产业化能力。

校企合作,突破瓶颈。通过与太原理工大学、中北大学、太原科技大学等高校共建“产学研协同创新联盟”,围绕高精度铜带制备、绿色工艺开发等方向开展联合攻关。在蚀刻型引线框架铜合金带材研发中,成功突破“大加工率多道次冷轧板形控制”技术瓶颈,产品厚度降至0.127毫米,实现进口

替代,填补国内空白。

内部挖潜,集聚智慧。通过设立“科技创新工作室”与“技能创新工作室”,围绕工艺优化、效率提升等开展18道工序试验,推动热轧混轧、半成品混退等工艺革新,为产品结构优化与产能提升提供有力支撑。

截至目前,公司已拥有授权发明专利13项、实用新型专利34项,实现专利转化40余项,参与制修订国家标准、行业标准、团体标准18项,绿色技术创新成果丰硕。

坚持数智赋能 推动绿色转型

晋西春雷公司积极依托高效的数据中心和先进的数据网络,构建全面监控体系与坚实的信息安全屏障,推进“智能制造+绿色制造”深度融合,实现数字平台的全面智能化运营。

系统开发,提升效率。通过升级开发ERP系统,实现OA自动化办公、财务、供应链业务的贯通。通过定制开发《高精度铜板带产线MES系统V1.0》软件系统,实现工艺、安全、质量、班组等全方位信息化管理,生产组织效能大幅提升,生产全过程管理愈发精细,质量管控更为精准高效,订单

准时交付能力显著增强,切实达成“产得出、发得走、款能回”的良性循环。

引进设备,智能升级。通过在拉弯矫、成裁等关键工序部署AI表面缺陷在线检测设备,结合AI算法与数据分析,实现全过程缺陷检测、数据统计分析、不良品分类判定以及全线质量追溯预测,铜带表面缺陷识别率跃升至95%。通过引入全自动包装生产线,配备智能控制系统与高效包装模块,不仅确保包装质量高度一致,并可实时反馈生产数据,助力管理人员精准掌握生产进度与设备状态,生产效率提升25%,为绿色制造注入强劲动能。

从技术突破到智能升级,从资源循环到文化引领,晋西春雷公司以实干实绩诠释绿色制造的内涵与价值。面向未来,公司将以省级“绿色工厂”为新起点,加大可再生能源开发利用力度,持续推进光伏发电、余热利用等清洁能源项目,在研发上聚焦低碳铜加工工艺,在管理上完善全流程绿色管控体系,携手产业链上下游伙伴构建绿色供应链生态,持续深化绿色转型,为山西省铜基新材料产业实现更高效、更环保、更可持续的发展贡献“晋西春雷”力量。

春雷

山西雁门春酿造有限公司

用心做实朔州白酒品牌

科学导报讯 冬季是酿酒行业的高产季,走进山西雁门春酿造有限公司的包装车间,淡淡的酱香萦绕鼻尖。车间里一片忙碌,全自动化灌装机、全自动白酒封盖机等现代化设备有序运转,发出规律的声响。工人们在流水线旁各司其职,有的专注抽检,不放过任何可能影响品质的细节;有的熟练张贴标签,动作精准;有的小心装酒入盒,确保包装完美;还有的稳步搬运入库,秩序井然。

山西雁门春酿造有限公司在发展过程中,坚持传承与创新并重。一方面,坚守“地缸发酵”“陶坛慢养”等古法技艺。地缸发酵为酒醅营造了相对独立、纯净的环境,利于微生物充分作用,赋予酒液丰富风味;陶坛慢养则让

酒液在岁月中慢慢陈化,变得更加醇厚柔和。另一方面,积极引入现代高科技,采用先进生产设备和检测仪器,对生产过程精准把控、严格监测,实现了产能与品质的双提升,在市场竞争中占据一席之地。

“每一道工序都有严格的操作规范和时间节点,容不得半点马虎。”一位有着40年酿酒经验的老师傅认真说道。雁门春的酿造过程十分精细,选用纯天然的高粱、小麦、大米、玉米、糯米,按一定比例搭配混合后粉碎成末。将粉碎的谷物与从窖中取出的发酵糟充分混合,放入蒸桶蒸煮,让发酵香味与粮食清香完美融合到酒中。蒸煮后冷却的糟封入窖池,快曲发酵5天取酒,大

曲酒28天取酒,不同发酵方式赋予酒液独特的风味。

雁门春坚持纯天然谷物酿造,生产中不添加催化剂、防腐剂,依靠自然发酵,使原料有益成分得以完好保存。这样酿出的纯粮酒

品质独特、口感上乘,入口绵柔,落口爽净,回味悠长,为品牌积累了深厚的文化底蕴。

普通人喝这酒,常说“顺”。酒倒入杯中,清澈透亮,轻轻摇晃,酒花均匀分布。抿上一口,清冽之感在舌尖散开,咽下后,喉咙里慢慢泛起粮食的暖香。老主顾们不用看标签,闻闻味道就知道是这老酒厂的酒。

“酒香不怕巷子深”,山西雁门春酿造有限公司根据消费者需求,将产品分为高中低

端三大系列,共17个品种,满足不同消费群体的需求。在酒厂的地下原酒库,摆放着许多酒坛,每个酒坛储存一吨原酒,坛边贴有标签,标明酒的相关参数、口感特征和封藏年限。

“酒是良心活,半点虚不得。”作为扎根朔州的老字号,公司的底气是一坛坛酒,一年年积累起来的。其中,有6个品种的白酒系列年产量高、销量好,一年大概能销售10万多件,总产值约3500多万元。产品主要销往山西省内各地以及北京、山东、内蒙古、河北等地。下一步,山西雁门春酿造有限公司将继续坚守品质,不断拓展市场,让雁门春这一朔州品牌白酒走向更广阔的天地。

王苗苗

小松(朔州)再制造有限公司

安全筑基赋能高质量发展

科学导报讯 安全是企业最硬的底牌。小松(朔州)再制造有限公司作为朔州经济开发区的重点外资企业,始终以“零事故、零隐患”为目标,不断加大安全生产投入,通过完善安全管理体系、强化资金保障,深化隐患排查,提升员工安全意识等举措,构建起全方位、立体化的安全生产防护网,为企业高质量发展筑牢根基。

班前会是员工生命安全的“必修课”,更是该公司筑牢安全生产防线的“第一道关

卡”。在该公司,每天的班前会就是公司每日安全生产的“启动键”。班前会不仅仅是安排每日的工作任务,更重要的是要提前预知安全风险,并做好充足的安全应对措施增加职工的安全意识,坚决筑牢安全生产防线。

该公司整机班组长纪云介绍了班前会具体内容:“每日班前会是必须开的项目,通过班前会我们可以识别每日不同的作业风险,并进行安全措施对策,提高员工的安全意识,

近60万元的资金。

该公司投入真金白银换安全红利,更将安全防线前移,坚决堵塞安全漏洞,消除安全隐患,做到从“被动应对”到“主动防控”,以全方位安全护航高质量发展。下一步,该公司将紧贴安全生产标准化建设,三年专项行动,在这之外,公司内部开展专项培训,例如OJT培训,提升员工的安全意识,创立独特的安全文化。

王慧 张一波 陈萍

山西弘大电缆有限公司

创新引领 交出高增长答卷

科学导报讯 记者王波 10月24日,在山西弘大电缆有限公司(以下简称“弘大电缆”)生产车间,机器满负荷运转,叉车来回穿梭,一盘盘特种电缆从生产线上源源不断地送往仓库,准备发往各地。前不久,该公司成功中标中国铝业集团有限公司矿用电缆项目,订单金额达3250万元。持续的创新投入与可靠的产品品质,最终转化为市场业绩的强劲攀升。

弘大特种电缆生产研发项目位于山西转型综改示范区潇河新兴产业园区,总占地面积100亩,项目集研发、生产、销售为一体,计划投资3.36亿元,分两期建设。一期项目包括生产厂房、原材料库房、成品库房、综合办公楼(含研发中心)以及生产所需配套工程。达产后将具备年产特种电缆6.75万吨的生产制造能力。今年1月至7月,公司营业收入已突破3.5亿元,目前手握订单总额高达2亿元,其产品不仅畅销国内,而且远销海外市场,国际化布局初步形成。

走进弘大电缆现代化的生产车间,智能矿用电缆生产线正高效运转。工程师们专注地盯着屏幕上跳动的数据流,一条条矿用移动金属屏蔽监视型软电缆在精密设备的牵引下成型。“全数字化研发平台是我们攻坚的利器,它能精准对接如新能源、超高压输电等前沿领域对矿用特种电缆的严苛需求,从设计源头确保产品性能可靠。”一位工程师指着智能屏幕介绍。

正是这种对技术与创新的极致追求,使弘大电缆在短时间内构筑起强大的核心竞争力。该企业虽然是行业内的新军,但其核心团队却拥有着顶尖线缆实验室背景,已斩获包括负载燃烧试验技术、辐照交联计算机电缆制造装置等在内的20余项发明专利。公司产品相继取得CCC认证、煤安认证(证书数量已突破200个)、绿色工厂评价认证、绿色供应链认证、国家电网资质预审等国内外权威认证,构建起覆盖生产全流程的质量保障网。

“公司生产的特种电缆稳定性好、寿命长,正常情况下使用寿命可达50年。弘大特种电缆生产研发项目自落地建设以来,综改示范区各相关部门、潇河园区服务中心非常重视、主动服务,解决了项目建设中遇到的不少困难。”弘大电缆负责人介绍说。

从中标行业巨头到业绩全线飘红,弘大电缆用一张成色十足的“期中答卷”证明:凭借纯粹的创新基因、前沿的技术视野和智能化的制造根基,年轻力量同样能重塑线缆行业的竞争规则与价值标杆。当全球能源转型浪潮奔涌之时,弘大电缆正以破局之姿,加快实现“安全、高效、可持续能源未来”的美好愿景。

晋能控股集团朔州热电有限公司

让暖流涌向千家万户

科学导报讯 随着气温持续走低,冬季供暖成为民生关切的重点。朔州经济开发区晋能控股集团朔州热电有限公司提前部署、科学调度,从能源储备、设备检修和技改等方面多措并举,为朔州市西南区域700万平米用户提供稳定供热。

在晋能控股集团朔州热电有限公司的集控中心,运行值班员正在对锅炉、汽轮机、发电机等设备的运行状态进行实时监测,这样可以实现让暖流涌向千家万户。

晋能控股集团朔州热电有限公司发电运行部副总经理张宏日介绍,公司自10月1日起已开启供暖工作,目前机组运行平稳,累计供热量已达17万吉焦,正为朔州市西南区域700万平米的广大用户送去温暖。这份稳定的供热保障,源于夏天的未雨绸缪。

所谓“未雨绸缪”,正是企业推行的“冬病夏治”方案。作为朔州市民生供热的重要热源单位,在供热季来临之前,企业就对热网系统进行了全面“体检”和维修,对热网加热器、热网疏水泵、热网循环泵等重点设施进行全面检查与保养,确保每台设施都以最佳状态进入供暖季。

张宏日说,公司今年重点推行“冬病夏治”方案,在供热季来临之前对热网系统进行了一次全面维修,为稳定供热做足了准备。两台机组的供热管道可以互联互通,不仅可以实现机组供热参数灵活调整,还能进一步提升供热稳定性,全力以赴,筑牢这道坚实的“温暖防线”。

面对冬季供暖高峰,晋能控股集团朔州热电有限公司以“保民生、保安全、保稳定”为目标,通过成立保暖保供专班、做好能源储备、制定完善应急预案等多项措施,全力保障供热系统安全稳定运行。目前,公司已建立24小时应急响应机制,确保在突发情况下30分钟内完成抢修。

晋能控股集团朔州热电有限公司设备管理部化学主管张志勇介绍,结合机组历年的检修和运行情况,供热前,组织技术人员对供热管网、首站、锅炉等关键设备做了全面检查,把设备存在的隐患彻底消除。检修期间特别关注低负荷运行和调峰对设备磨损影响,严把检修质量关,让机组更可靠,保障人民群众安全稳定用热、温暖过冬。

麻洁琼



晋能控股集团朔州热电有限公司车间 ■ 受访者供图